



政民连心桥 有事您说话

沙窝萝卜“闯”春天

科技助力 市民有望四季尝鲜

■ 记者 韩爱青

想吃一口正宗的沙窝萝卜，再也不用苦等到秋冬了！最近，西青区小沙窝村的农田里传来好消息：经过科研人员和农户们近90天的努力，首批“春播沙窝萝卜”成功采收，这意味着咱们天津人喜爱的这一口“脆甜”，有望打破季节限制，实现四季供应。

这场农业科技的“破冰之旅”，回应了市民通过《天津日报》微信公众号“16区主官周记·政民连心桥 有事您说话”栏目表达的“希望一年四季都能吃到地道沙窝萝卜”的期盼。

沙窝萝卜，天津人秋冬餐桌上的“明星”。但想让它春天也能长好，难度可不小。天津市农科院蔬菜所专家王立宾点出了关键：“春天种萝卜，最大的‘敌人’就是抽薹（俗称‘开花’）。气温一变，萝卜就容易长花茎，不长萝卜了，口感也变差。”这成了阻碍沙窝萝卜“四季飘香”的技术瓶颈。

为了攻克这个难题，让市民的心愿变成现实，今年3月初，由天津市农科院蔬菜所王立宾团队牵头，联合西青

区农业农村委员会、辛口镇政府以及小沙窝村谷力果蔬种植农民专业合作社，共同在合作社的示范种植基地里播下了14个青萝卜品种的种子，开启了一场特别的“春播试验”。“时间卡得特别准，3月4日播种。”王立宾指着试验田介绍，“前期怕冻着，我们给萝卜‘盖被子’（覆盖薄膜）防止低温影响；后期又怕它热抽薹，得严格控温。”谷力果蔬合作社负责人补充道：“沙窝萝卜秋天是越冷越甜，春天种，我们得在大棚里‘人造’一个类似秋冬的环境，精细调控温湿度，保持昼夜温差稳定，才能保住那份脆甜。”

功夫不负有心人。经过将近90天的精心呵护，首批“春播萝卜”近日迎来了采收。在众多品种中，“七星”“天星02”表现最为亮眼（本报5月28日以图片新闻形式进行了报道），还有合作社与一家公司合作培育的“绿皮粉肉”表现同样不输前两个品种。它们不仅抗住了“抽薹”的考验（抽薹率低于10%），萝卜的品相和口感也达到了预期。大家看着地里水灵灵的萝卜，笑着说：“咔咔脆！不容易啊，很多品种因为不适应温湿度变化被淘汰了。”

萝卜收上来，考验还没结束。为了摸清这些“春播萝

卜”的保鲜能力和糖分变化规律，合作社第一时间将这三个表现优异的品种萝卜送往国家农产品保鲜中心进行测试。保鲜中心的检测数据显示，这批5月底出土的“春播萝卜”初始糖度为4.4%。检测负责人张部长解释：“秋冬萝卜糖度最高能到8度左右，储存期长。这批春萝卜通过保鲜技术，糖分还能继续积累，正好能接上秋冬萝卜下市后的空档，瞄准夏市市场！”

这次试验成功是个重要的起点，但还不能急着大面积推广，核心目标是积累可靠的数据，验证品种的稳定性。王立宾透露了下一步计划：“明年我们会扩大示范种植面积，重点看看‘七星’和‘天星02’在大面积种植时的表现。如果一切顺利，就能逐步向农户推广。”据悉，这次利用大棚进行沙窝萝卜春播，在天津还是首次尝试，技术难度很高。

从市民期盼的“四季尝鲜”到科研人员的品种筛选、精细化管理，再到保鲜测试和市场布局，这场“春播试验”正一步步打通沙窝萝卜全年生产的“任督二脉”。等到最后一批试验萝卜完成采收，天津沙窝萝卜向“四季不断档”的目标又迈出了坚实的一步。不久的将来，或许在炎炎夏日，市民也能品尝到那份属于天津的“脆甜”滋味了。

机收减损技术提级 确保夏粮颗粒归仓

■ 记者 高立红

芒种时节，夏收夏播也悄然到来。在连日来的高温干燥天气中，津郊小麦的成熟期提前，静海区中旺镇的小麦已经开始陆续收割。“机械化收割，最怕漏割或者麦粒洒落，虽然可以人工补割，但费时费力，还耽误农时……”有人给《天津日报》“16区主官周记·政民连心桥 有事您说话”栏目留言。

静海区农业发展服务中心农机服务科科长袁湛告诉记者，在机械化收割作业中，小麦损失越少，农民收获越多。今年市农业农村委把机收损失率标准从多年控制在平均2%以内降低到1%以内，就是这个百分点，实现起来也有很多门道。比如：作业尽量保持直线进行，转弯时停止收割并将割台升起；作业速度和作业幅宽要根据单位作业区域内的小麦产量、干湿程度等随时调整；保持适当的留茬高度等。真正实现减损率，对农机手的技术水平和责任心都是考验。

6月6日上午，静海区2025年小麦机收减损技能大比武活动在该区中旺镇罗庄子村麦田里举行，12名农机手驾驶联合收割机在麦浪中驰骋。“联合收割机所过之处，麦穗被精准收割，基本见不到麦粒落在地上，比我们当年用镰刀收割损失还少。”现场农户露出满意的笑容。

据悉，为了确保今年的机收减损率达到标，静海区农业发展服务中心提前组建了技术服务小组，在农机年检的同时开展减损培训，深入乡镇开展实操教学，协助进行机具调试，为夏收夏播装上“动力引擎”。为确保农机正常运转，区农业发展服务中心设立跨区作业接待站及转运通道，给参与跨区作业的农机开一路绿灯。

井盖当天换 路灯加紧修 接诉即办护居民“脚下安全”

■ 记者 韩爱青 赵煜

“孩子晚上从旁边过，没注意一脚踩空掉进没盖的井里，膝盖都磕伤了，想想就后怕！”家住宁河区现代产业区航御花园的张女士最近通过《天津日报》微信公众号“16区主官周记·政民连心桥 有事您说话”栏目反映了一个揪心问题：小区出门右拐丁字路口，路边有一口井的井盖缺失，成了“陷阱”。更让她和邻居们着急的是，前些日子大风过后，小区门口好几盏路灯也“罢工”了，晚上出门黑灯瞎火，更添危险。“这些问题啥时候能解决？”张女士在栏目里发出疑问。

收到天津日报转来的反映事项后，宁河区现代产业区的工作人员经现场检查，确认敞开的井口对行人构成威胁，夜晚尤其严重。仅一天多时间，维修人员就带着新井盖来到现场修复，张女士悬着的心总算放了下来：“没想到这么快就解决了井盖问题，这下走路安心多了！”

解决了“脚下”的问题，“头顶”的光明也不能缺席。工作人员排查发现，该区域共有12处路灯出现了故障，问题都出在发电光伏板损坏上。目前，所需的光伏板已经全部到货。工作人员告诉记者：“最近一两天，维修队会进场，尽快把路灯修好。”

航御花园外井盖和路灯问题的快速响应与解决，是“政民连心桥”栏目倾听民声、传递民意、推动问题解决的又一鲜活例证。市民在栏目里“说了话”，区委区政府和相关职能部门闻声而动、接诉即办，把居民的“烦心事”当做“要紧事”来办，真正体现了“民有所呼，我有所应”的担当。

南开区嘉陵道街借力小程序服务企业所需

AI赋能政企联动 盘活界内闲置空地

■ 记者 黄萱

企业有需求，街道有空地，但就是对接不上。日前市民通过《天津日报》微信公众号“16区主官周记·政民连心桥 有事您说话”栏目留言，企业想找办公区域，找了很久都没有合适的。

王先生就职于南开区一家能源科技企业。前不久，企业想要找新的办公地，希望坐落在南开区，办公空间大，因为有实验室，对排风设备等也有要求。“我和同事跑了很多地方，但就是没有合适的。”王先生说。一个偶然的机会，他了解到南开区嘉陵街道有个智能小程序，不仅能找到好的房源，还能帮助匹配。不到半个月，王先生所在的企业就在小程序的帮助下找到合适的办公地，并签订了租约合同。

王先生所说的这个小程序叫“嘉陵智图”。记者打开小程序，发现这里面的东西还真全。除了街道的介

武清区界内运河堤顶修复完毕 改造一段河 畅通两条路



■ 记者 高立红 文/摄

天津市重点水利工程北运河筐儿港枢纽至屈家店枢纽段综合治理工程传来好消息，运河两岸至前进道路段堤顶路铺设工程和运河东岸站北路修复拓宽工程完工，全部通车后，将为运河两岸居民出行带来便利。

大运河在武清界内又叫北运河。北运河强国道至前进道路段位于武清区城区中心，地理位置优越，但是之前的堤顶路况却不尽如人意。西岸之前没有路，东岸的站北路久失修且窄，机动车通行困难。“错车的时候特别危险，总有一辆车需要贴着堤坡让行，可我们接送孩子总得走站北路。”《天津日报》“16区主官周记·政民连心桥 有事您说话”栏目留言中，有好几条都是杨村八中的家长写的。

和平区小白楼街宏达公寓

老楼梯焕新 居民心里踏实了

■ 记者 韩爱青 赵煜

看着焕然一新的外挂楼梯，和平区小白楼街宏达公寓1号楼的赵阿姨笑了花，“真得谢谢社区、街道和社区的干部们，帮我们解决了这块‘心病’！”

赵阿姨口中的“心病”，就是宏达公寓那座年久失修的外挂楼梯。台阶破损、扶手锈蚀，走在上面摇摇晃晃。更麻烦的是，此楼梯产权单位有好几家，情况复杂，问题拖了好些年，一直没解决。转机出现在居民们向《天津日报》微信公众号“16区主官周记·政民连心桥 有事您说话”栏目反映了这个难题之后，居民的担忧被直接传递给相关部门。

小白楼街道和树德里社区工作人员到楼里走访查看，摸清了楼梯问题的症结在哪。产权单位多，谁出钱是个大难题。和平区有关领导来到宏达公寓现场办公，当场拍板：安全隐患不能等，必须马上改。小白楼街道党工委与辖区共建单位和平区体育局经过协调，很快决定了维修事宜，制定维修方案。

区体育局派懂技术的人员全程盯着施工质量，破损的台阶换了新的，生锈的扶手重新焊接。经过18天紧张施工，让人提心吊胆的楼梯彻底变样，台阶平整了，扶手牢固了，安全隐患一扫而光。“这回真是解决了我们的大麻烦！”居民们说。修的是楼梯，连的是民心。

一束花的力量有多大？

——全职妈妈“心灵突围”后投身社区治理

■ 记者 张家民

每周四上午，津南区海棠街道文澜花园社区活动室里总是花香弥漫，笑语盈盈。社区“海棠合伙人”新时代文明实践项目“一念花开·花艺时光”活动正在开展。与其他兴趣班不同，这里的学员主体是社区里的全职妈妈。她们学习色彩搭配、造型设计，在花香与创作中，开启一场治愈心灵、凝聚邻里的幸福实践。

从“指尖技艺”到“心灵疗愈”

“每天围着孩子和灶台转，感觉自己像被装进了透明玻璃罐。”全职妈妈李女士坦言，社交圈萎缩、自我价值感缺失是她们常面临的困境，部分人甚至陷入精神焦虑。为此，文澜花园新时代文明实践站联合一家花店打造“一念花开·花艺时光”项目，以“美学疗愈”为切入点，为全职妈妈量身定制“心灵突围”计划。

课堂上，项目负责人牛立娟老师不仅传授花材搭配、造型设计等技巧，更化身“倾听者”，在修剪花枝的间隙倾听学员的心声。从“如何平衡家庭与自我”到“职场中断后的再出发”，插花桌成为妈妈们治愈交流的平台。

从“陌邻”到“芳邻”

每周固定的课程，为妈妈们搭建了一个深度交流的平台。“以前在小区遛娃碰到，也就打个招呼。现在一起插花，聊孩子、聊家庭，聊困惑，不知不觉就成了朋友。”学员董美丽说。她们还自发建了交流群，分享育儿经验、团购好物，甚至互相帮忙临时照看孩子。课堂上学到的插花技巧，也成了她们装点自家、馈赠邻里的“秘密武器”，无形中增进了邻里情谊。

经过近半年的课程实践，“一念花开·花艺时光”项目正逐步成为社区和谐的“黏合剂”。“当全职妈妈们走出小家，在共同兴趣中建立联结，形成社区自治网络，社区的根基就更加稳固了。”社区党总支书记表示。

从“被服务者”到“社区共建者”

“一念花开·花艺时光”项目正悄然孕育着更深层次的改变。一些在项目中找回自信的妈妈开始展现出更强的社会参与意愿和能力。

“有位女士之前因为家庭和育儿压力情绪非常低落，甚至有了抑郁倾向。通过几期花艺课，她重拾对生活的热情，还成为项目助教志愿者，用自己的经历和技能帮助新学员。”牛立娟老师欣慰地说。

“现在学员们不仅是插花能手，更是社区治理的重要力量。”社区党总支书记表示，“多位妈妈在参与活动后主动加入志愿者队伍，从美化楼道环境、调解邻里小摩擦到组织亲子活动、倡导文明养宠，她们用天然的亲和力填补了社区治理的‘最后一米’，提升了社区治理的精细化水平和内生动力，让治理更具温度与韧性。”

6月10日公仆接待日

市民有问题拨打热线

本报讯（记者 高立红）6月10日是全市“公仆接待日”活动时间，当天9:00—11:30，全市43个单位的相关负责同志将在各自单位接听热线电话，为群众解答相关政策，听取大家的意见建议。

鉴于活动期间拨打热线电话的市民较多，如遇到占线请您不要着急，您还可以选择随时拨打“天津12345政务服务便民热线”进行咨询、求助、举报和提出意见建议。已进入诉讼、行政复议、信访复查复核等法定程序的事项不在“公仆接待日”活动的受理范围，请您支持理解，并把宝贵的时间留给更多市民朋友。

2025年6月10日公仆接待日领导信息表

单位	姓名	职务	专线电话
市政府	杨坡	副秘书长	83606115
滨海新区政府	梁益铭	副区长	65306666
和平区政府	张健	副区长	23451009
河北区政府	田强	副区长	26296556
河西区政府	孟冬梅	副区长	23278824
河东区政府	李鹏旺	常务副区长	24304608
南开区政府	王锐	副区长	27615935
红桥区政府	韩珺	副区长	86516054
东丽区政府	孙晓光	副区长	84399735
西青区政府	柴树芳	副区长	27392579
津南区政府	杨阳	常务副区长	88637632
北辰区政府	杨占雷	副区长	26393019
武清区政府	刘松林	副区长	82966000
宝坻区政府	王浩	副区长	29245767
静海区政府	王宇娜	副区长	22712345
宁河区政府	赵东亚	副区长	59658918
蓟州区政府	张炳柱	副区长	29030199
市发展改革委	陈建江	副主任	23142822
市教委	孙志良	市委教育工委专职副书记	83215292
市公安局	陈玉东	副局长	23301101
市民政局	张震	二级巡视员	23412769
市财政局	王刚	副局长	59032350
市人社局	吴立国	二级巡视员	27021100
市规划资源局	张宏晖	副局长	23128966
市生态环境局	赵峰	二级巡视员	87671507
市住房城乡建设委	侯学钢	二级巡视员	23307363
市城市管理委	王艳玲	副主任	23416512
市交通运输委	孙长国	二级巡视员	24539362
市商务局	梁楠	二级巡视员	58665566
市文化和旅游局	李苗	副局长	83602600
市卫生健康委	万健	二级巡视员	23337627
市市场监管委	张涵	副主任	23660219
市国资委	吴爱明	二级巡视员	83603039
市医保局	李培志	二级巡视员	83575927
市电力公司	武登峰	总经理	24406103
能源集团	时宝琦	副总经理	85459677
公交集团	曹崧	副总经理	96196
水务集团	李嘉铭	副总经理	23305538
市邮政公司	白海龙	副总经理	27107911
市消费者协会	陈云奎	投诉部主任	24450315
天津移动通信公司	朱哲	副总经理	60918811
天津联通公司	刘会彬	副总经理	27110000
中国电信天津公司	陈彤童	副总经理	58680000

天津日报

微信搜一搜

